大学路上的复旦旧书店:年轻读者占八成以上

发现一本好书,慢慢回到阅读世界

正值周末,高三生杨溢一早从松江的家出门,十点半赶到杨浦区的复旦旧书店,脸上是淘书的真挚与兴奋。习惯了网上购书,这是他第一次逛旧书店。沉浸其中,杨溢已经挑选了一个半小时,手里拿着上下册的《唐诗选》,还不舍离去。为什么要逛旧书店?他说:"本身很喜欢文史哲,而旧书有不同版本可以参考,设计也不同,而且旧书店真的很划算。"

从天津来上海旅游的董晓璠带着母亲和两个女儿,推开了复旦旧书店的门。她们原本计划去复旦大学逛逛,没想到先被大学路(伟德路段)上谜芸馆、复旦旧书店、悦悦书店等书店群吸引住了。女儿孙一蔳今年10岁,近期喜欢读《哈利·波特》《阿尼亚传奇》等,拿起《王子复仇记》《百万英镑》也看得起劲。80后董晓璠看到了小时候的书——《十万个为什么》系列,不由感慨:"这里是几代人都可以逛的书店。"

在今年初颁发的首批七家"旧书新知·上海市特色旧书店"中,唯有复旦旧书店和犀牛书店两家是民营的,其生命力可见一斑。记者探访发现,在复旦旧书店,来自附近高校、天南海北的读者们纷至沓来,一家老少、年轻学子、耄耋老人穿梭在"书山"中。这里的年轻读者占八成以上,每日更新书目二三百本。店主张强的手机不时响起微信电话,大多是来咨询捐售二手书的,他耐心地回复每个问题。"微信里加了一万多个人了,日常就是收书、卖书不停歇。"

这里不仅是一处旧书店,更是师 生居民的群体记忆载体,是学术世界 的民间阅览室,是融入日常生活的书 香地标。

搬到新址后,来了更多新 朋友

由于复旦南区老街区改造,复旦旧书店搬到大学路来已经3年了,不变的是,店主张强一直坐在店里等待新老读者到来。店里仍以学术书为主,附近复旦、财大、同济、上海理工大学等高校的学生经常来。店面仍保留了老店面的双层设计,环装书架与整齐垒起的书堆还原门"书山"的形态。谈到最近的热了"书山"的形态。谈到最近的热度,他说:"周易方面的书籍好像喜欢的人越来越多了,前一阶段是王阳明的书,大家很喜欢看,其他还是以学术类书籍为主。"

搬到新址后,年轻的读者增多了。"以前老店在二楼,需要老朋友之间口耳相传,现在有了门面,加上大学

路地段比较有活力,为我们带来了很多年轻客群,节假日游客也增多了。 我们是旧书店,最怕的就是你不进来, 其实只要你走进来,就会有一定的概率被我们的书吸引。"张强的妻子张芹帮着一起打理书店,她告诉记者,"哪怕是角落里的书,读者都翻得很仔细, 没多久就需要重新整理。"

"我们是面向学生的书店,价格尽量让他们能承受得起。"一名学生购买了《张爱玲散文集》等四本书籍,张强说一共29元,对方没有想到,有些吃惊。"有本书封面没有了,就不算钱了。"复旦旧书店还有"资料阅览室"的功效,一些价格上千的古籍书,张强会让有需求的高校老师免费拍照,"毕竟这些资料的最大价值,就是为学者所用"。

让他感慨的是,开了这么多年书店,交了太多好朋友。"有人愿意免费赠予我们几大箱书,还有人平常路过就要打声招呼,我们坚持了26年,送走了一代又一代,也迎来了一代又一代,想想蛮自豪的。"

仓储"双城记"开启线上 线下模式

做二手书行业,对仓储需求很高。张强也不讳言,搬迁后销售量比不上以前,但相比整体书业市场,复旦旧书店算是发展比较稳定的。面对巨量图书,除去江湾体育场的仓库,在苏北响水县老家另开了一个仓库,可以说是一场仓储"双城记"。

今年六月开始,复旦旧书店依托苏北仓库开启网店模式,覆盖全国读者,海外也有涉及,收藏价值高、稀缺的旧书在线上颇受欢迎,几个月以来效益很不错。而临近书店的仓库供应上海大学路的实体书店,学术价值高的书目优先在线下展售。"其实我在上海这边收的所有书,是希望每一本都能铺开来让读者来挑选的,但空间有限,需要做减法。"张强说。

"新书店更容易成为人们最终网购的参照物,而旧书店既能卖新书店有的书籍,也能卖新书店已经下架的旧版本,满足人们不同的找书需求,这是一大竞争力。"张强做旧书26年,落下了"职业病",左肩留有韧带撕裂,不能做大幅度或抗压动作。以前上门收书,最重能把80斤的旧书,从五六楼一袋袋扛下来,而目前基本需要妻子张芹代为收书,"她对新一点的书更感兴趣"。

保持传统但并不守旧

"就让他们漫无目的地淘书吧,在







淘书中被书籍吸引。"在张强看来,旧书店为读者提供了最本真的逛书店的方式。这里书多而杂,"有人想要最快速度把一本书找出来,但我更希望他们一本本自己去寻。"

保持传统是复旦旧书店的一个特色。"我一定要把老样子给留下,让大家不管过了多少年再走进来,还是那家书店、那个人,我们坚持了下来,这就是复旦旧书店的价值体现。"张强动

情地说。

尊重传统但并不守旧,这些年来,复旦旧书店在文商旅展融合方面,也做了不少探索。比如,在大学路市集上摆书摊,在KIC知识艺术节办旧书展,带旧书参加庙会等,都是在不断扩容旧书的朋友圈。张强始终不忘早些年与老学者们的交往。"很多老先生哪怕写一本很薄的小册子,都是花了很多年的功夫,所以若

干年后他们仍旧可以清楚表述书中的某一章节。现在有些年轻人可能很难做到这样的专注,那就从让大家发现一本好书开始,慢慢回到阅读的世界。"张强笑着说,"让更多人回归阅读,是一个很大的梦想,但我是想着从自身做起,能够影响一个人就一个人,能够影响两个人就两个人。"

■孙彦扬 (来源:文汇报,配图为资料图)

"我想永远继续新闻记者的生活"

"爱国赤子新闻巨壁, 戈公振 135 周年诞辰纪念展"正在中国近现代新闻出版博物馆进行

"我想永远继续新闻记者的生活。"走进中国近现代新闻出版博物馆五楼展厅,"爱国赤子新闻巨擘;戈公振135周年诞辰纪念展"里,戈公振的这句话触动人心。今年是新闻学家戈公振诞辰135周年,纪念展汇集逾200件展品,以回溯性视角带领观众走进戈公振的传奇人生,感受他四十五载生命承载的时代演世界,体验他用脚步丈量的斑斓世界,捕捉他笔锋下、镜头中的所思所想。

戈公振(1890-1935年),原名戈绍发,字春霆,号公振,江苏东台人,他以记者、学者、教育者的多重身份,毕生致力于革新报业、著书立说、培育英才,其扛鼎之作《中国报学史》开创全面系统研究中国新闻发展史的先河。

中国新闻史学会创始人方汉奇为展览题写"爱国赤子新闻巨擘",展览以戈公振的生平事迹为线索,分八个单元深入探索他在记者生涯、中外交流、抗日斗争、新闻教育与研究等方面的开创性成就,展示他如何推动中国新闻事业的发展以及在促进中外文明交流互鉴中的作用。

此次展览首次大规模公开戈氏 后人珍藏,并在上海图书馆、梅兰芳 纪念馆、解放日报社、东台市博物馆 等单位支持下,汇集众多稀见戈公 振与亲友的书信、戈公振西行纪念 品、戈公振收藏的剪报以及珍贵的 历史照片与明信片。《爱国赤子新 闻巨擘——戈公振文献史料图集》同 期出版,首次以传记方式大批量披露 戈公振生平文献史料并作详细释读, 以作展览之补充。

支公振作为新闻记者、新闻学者的特殊之处是什么?复旦大学原党委书记、新闻学院教授秦绍德认为,他是一个研究型的新闻记者和具有实践经验的新闻学者。作为新闻记者,他不满足于一般的采写编评,总要做点创新的事情。他在《时报》首创《图画周刊》,在《申报》筹办图书资料参考部,剪报资料室实际上是"新闻准备库",为深度报道准备了丰富的背景材料。解放日报资料室的前身,就是戈公振创办的申报资料库,其中不少专题资料现已被印成历史研究丛书。

作为新闻学者, 戈公振不仅依据 自己长期收集积累的新闻报刊撰写中 国报学史, 而且还千方百计利用时机 到欧美各国考察新闻事业。所以他写 出的新闻学著作是有实践基础的,是有历史、国际视野的。前几年被意外发现、现已正式出版的《世界报业考察记》也是如此。

2017年,戈公振侄外孙孙戈在上海图书馆查阅戈公振文献史料时意例为发现《世界报业考察记》供稿,第分之释读整理。"近40年来搜集刊为之释读整理。"近40年来搜集刊版先生的手稿、书信、照片、报刊证明他的新闻思想、新闻实践理论,在要与公振先生纪念展的过程中,证少与公振先生纪念展的过程中,证少时,犹如与他在跨越时空交往,接受过他的一生宛如一部纪录片映在受到精神和思想的熏陶。"展览开朗,张成与他在跨越时空交往,接受式到精神和思想的熏陶。"展览开朗教育,为展览提供大量资料、展品勘教明,发再度将自己珍藏的一封美赠博物馆。这封信写于1919年5月15日,

杜威在信中夸赞了时报馆高超的印刷技术,戈公振当时在时报馆任职,次年《时报·图画周刊》创刊,此信于10月8日发表。

10月8日发表。 "1935年韬奋先生写信给公振 先生,请他回来重新筹办《生活日 报》。10月15日回国后,他因病住 院,在病危临终前吃力地、用断断续 续的话跟韬奋说:在俄国许多朋友 劝我不必回来……国难垂危至此,我 是中国人,当然要回来参加抵抗侵略 者的工作……他至死不忘'我是中国 人'!"孙戈提到展览尾声呈现的"我是 中国人"五个字,"这五个字燃烧着公 振先生救国启民的信念之火,我想直 至今天,依然热烈"。纪念展向公众免 费开放,展期至2026年1月22日。

■施晨露 (来源:解放日报)